

SZABADSÁG
The oldest established and largest Hungarian paper in the United States
Thirty first year. Published daily by The Szabadság Printing & Publishing Co.

NAGY ÜZLET
KIS ÜZLET
Népszámlálás adataiból.
A NAGY üzleti vállalkozások sok még nagyobbak lesznek.

A JAZZ BAND ALKONYA

Szünőféltben a jazz-téboly Budapesten. — A macska zenét neveztek el "jazz"-nek az élelmesei

A "SZABADSÁG" budapesti levelezőjétől

BUDAPEST szeret haladni a korrall. Atvesz minden udjóságot, párisi női divatot, londoni férfi divatot, amerikai zenét és divatos táncokat.



a Blau névre hallgatnak, de ez mindegy, mert el kell ismerni, hogy a legöregebb niggerek sem emlékeznek olyan tökéletesen jazz-zenebonóra, mint amintők ezek a pesti zeneészek véghezvisznek.

Hanem a jazz-bandet utólrte végezte Budapestben is. Már a szezon alatt kezdett megváltozni a közönség hangulata a jazz-banddel szemben.

ITT NEM JÁTSZIK JAZZ-BAND!

Ezt a példát aztán más helyiségek is követték, úgy hogy ma már az a helyzet, hogy a jó publikum épenugy keresi azokat a "lokálokát", hol nincs jazz-band, mint ahogy a mult ószszel még azokat kereste, hol jazz-muzsika volt.

Most az a kérdés, mi lesz a legközelebbi divat? Mert akkor a Krausz-Johnsonok és Blau-Jimmys egyszerűen átfestik plakátjaikat és más hangzatos cím alatt a legújabb divatu dolgokat fogják ígérni.

Szóval elmondhatjuk a gyászbeszédet Budapestben is a jazz-band kimúlása fölött. Aldás és béke poraira! Meggyőztört füleik, zúgó agyvelők áldása kísér utolsó utjára a csörgő, zengő, bongó, dörgő, túlkoló jazz-muzsikát.

A lefegyverzés kérdése.

GENUÁBAN összegyűltek a világ államférfiai, hogy rendet teremtsenek Európában. Amerika megmondta a dolgot és kivonta magát a tanácskozásból.

Az 1919-es adatok most kerültek a nagyközönség elé. A kimutatás szerint, 1919-ben az országban összesen 9,096,372 olyan ember élt, a ki bért dolgozott.

1914-ben, ezzel szemben az összes bér munkásoknak csak 17,8%-a dolgozott olyan üzleti vállalkozásnál, amely vállalkozás ezer, vagy több bér munkást alkalmazott.

A gazdasági élet, nem szentimentális. Ez az a Censur Bureau kimutatásából jobban meg lehet látni, mint bármilyen, erre a célra írott irodalmi műből.

Habsburg Otto.

A HABSBERG család jelenlegi feje a kilencszentdős Otto. Eretilen király trón nélkül, valóságos játék-király. Budapesti hívei elismerték uralkodójának. Szegény gyermek, alighanem keveset tud a királyságról, ellenben játékszerivel szívesen elbélődik Funchalban.

Habsburg Otto problémája voltaképpen sarokba szorította azokat az európai országokat, ahol a hangoztatott demokrácia ellenére még mindig nimbusszal veszik körül a király személyét s az udvartartási költségekre órási összegeket iránytanok elő.

Otto annyiban utj el Hohenzollern Vilmostól és a többi trónjától megfosztott német fejedelemtől, hogy van királysága. Törvényes alapon Magyarország élére való. Magyarország nem köztársaság. Ezidőszent kormányzója van, de a magyar alkotmány értelmében a kormányzó csak addig állhat az ország élén, amíg a király nem érett közelettségének teljesítésére, vagy pedig a király távolléte alatt. Otto távol van s uralkodói jogainak gyakorlásában megakadályozza a Habsburg család népszerűtlensége.

Vajjon ezért a kelletlen sorsért sajnálatraméltó-e Otto? Kérdéses. Királynak lenni egy kilenc esztendősi fiu szempontjából nem valami irigylésre méltó állapot. Mégis csak kellemesebb lehet felelősség nélkül szaladni királyi palotában. Ha távol tartják a trónról, még az is lehetséges, hogy a társadalom hasznos tagjává fejlődhetik. Esetleg könyvet ír, vagy találmánnyal gazdagítja az emberiség értékeit vagy egyéb módon válik hasznára a társadalomnak.

Közben a magyar legitimisták minden tőlük telhetőt megtesznek, hogy Ottót visszahozzák Magyarországra. Ebben az ügyben még csak Ottó véleményét sem kéri ki. Királlyal baj volt, mondják, s az, hogy a Habsburgok lemondtak a jogaikról, félreértésen alapszik. Károly halott s Ottó él s Ottóval kell törődni. Ha a magyarok csakugyan királyt óhajtanak, az "önhatározási jog" alapján szabad kezét kellene nekik adni. A Habsburgokba belefáradt a világ, de úgy látszik a magyarok még nem fáradtak beléjük. Vagy talán az önhatározási jog a magyarok esetében különös feltételekhez van kötve?

Ezek közül több mint a negyede, vagyis 26,8 százalék, olyan üzleti vállalkozás szolgálatában állott, amely vállalkozás több mint ezer embert alkalmazott, mint bér munkást.

Ebből bárki kiszámíthatja, hogy a közbeszó ott esztendő alatt ezen a téren az emelkedés kilencvenegy percent volt.

Ebből viszont az következik, hogy a kézműesség — ha lehet a multakra kivételtől megfosztva — az ideje kezd lejáráni. A kis vállalkozó egyre jobban a mult egy halvány emléke lesz csupán.

A gazdasági élet, nem szentimentális. Ez az a Censur Bureau kimutatásából jobban meg lehet látni, mint bármilyen, erre a célra írott irodalmi műből.

HÁBORU A HAJ ELLEN

Történelmi visszapiantás.

"NOBODY loves a fat man." Bizony, bizony. Kővér ember: csunya ember. Kővér ember: undok ember. Nehezen mosog, nehezen lélegzik. Izad. Szuszog. Csoszog. Korán meghal. Korán meghal: ez az egyetlen jó benne.

De — és a "de"-n van a hangulata — vannak esetek, amikor kővérekné lenni élvezet. Mert dicsőséget, kirívást jelent. Minél kővérebb az az ember, annál inkább.

Vegyük az öreg Falstaffot. Nem lehet letagadni, hogy Shakespeare Vilmos, a köztismeret drámaíró sok szerettel kezdte ezt az öreg és kővér figurát. Csupa jó és kellemes dolgot mondott vele, nem úgy mint a cinege, östövér Hamlettel. A Windsor-i Vig Nők Falstaff nélkül talán nem is lennének olyan vígok.

Falstaff: hollandusképek lakomázó társasága, kővér, sült madarak egy esztendő, amit vidám szolgák nevelve hoznak a mámoros társaság elé, boros palackok, vörös és sárga italok özése, peccsenyék illata, nevetés, jókedv, derű, muzsika — az öreg Broughal megnyalja mind a tíz körmet.

A sulya 739 font volt. A második, aki utána jön, szintén egy ember volt, Brightnek hívják és Eszeben lakott. Kétszáz fonttal volt könnyebb az előzőnél. De még ez is tekintélyes suly, ha az ember meggondolja. Feljegyzések róla, hogy a kabátjába két, normális alakú ember fért — kényelmesen.

DRÁGA LESZ A GYÉMÁNT

Vevők, sirjatok.

SZOMORU újság azoknak, a kik privát életük különös élvezetét az választották, hogy gyémántot gyűjtsenek, mint ahogy mások öreg bélyegeket gyűjtenek. Ha "mas pénzérdekeltégek még hatalmas trózsát alakítottak. Ennek a trózsának az a célja, hogy fixározza a gyémánt árát — hogy egy bizonyos magaslalon — a szó szoros értelmében: magaslalon — tartsa az árat.

Azokra, akik eddig megszokták, hogy állag minden szombaton megvegyenek a mellyeszekben levő aprópénzzel egy-két drágakövet, rossz napok következnek.

Itt van a dél-afrikai trózsát. Ez tisztára-angolok kezében van.

Itt van az Angol-amerikai Szindikátus. Ebben a szindikátusban a Morgan ház van erősen érdekelt. Ez legutóbb megvásárolta a német dél-afrikai bányákat és gyémántterületeket és a közel multban magába olvasztotta a congói szindikátust, amely Antwerpenben keresztül dolgozott a külföldi piacra. A két hatalmas szindikátus szerződést kötött egymással arra vonatkozólag, hogy gyémánt nem kerülhet piacra sehol a világon, csak Londonon keresztül.

A gyémánt piac tehát jó erősen össze van láncolva. S az állag embert figyelmeztetni kell, hogy egy tonna drágakőért ezennél többet kell majd fizetnie, mint amennyit minden valószínűség szerint megér.

Ez így van a nagy publikum is. Ha a nagy publikum merev állapontokra helyezkedik és passzív rezisztenciában nem vádrol, a gyémántosok kénytelenek lesznek tisztára csak a milliómásokra támaszkodni.

FÉRFI SORSA AZ ASSZONY

A BÜNÖSÖK VALLOMÁSA

MERT mennek tönkre a férfiak. Asszonyok miatt.

Az American Bar Association vizsgálata azt tart most az illinoisi állami börtönben. Megkérdezi a foglyokat, miért kerültek a fegyházba. Nem mint bírósági ítéletre, hanem mint férfi a férfit. Ez ezekből a válaszokból kiderül a fenti állításunk igazsága.

Tíz eset közül kilencben a fegyene az adta okát, hogy nő miatt került a fegyintézetbe. Vagy jó, vagy rossz nő miatt.

A jó nő: az anya. Az anya, aki korán elhal, még akkor, mikor a fiu kicsike, mikor leginkább szüksége lenne az anyja gyámoltól keze. A fiu rossz társaságba keveredik és egyre mélyebbre süllyed.

A rossz nő: az a fiatal leány, az a kifestett száju, rövid ruhás lány, aki szereti az éjjeli életet, szereti a kabarét, a zenét, a fényt, a táncot, az italt — akivel minden fiatalember találkozik az életben.

Ezek a lányok teszik tönkre a legtöbb fiut, mondotta az egyik fegyene. Pénz kell nekik. Mindig több pénz. Selyem alsónadrág, harisnyára, meggyébre. A fiu abban a korban, mikor ilyen nővel találkozik, rendszeresen abban a helyzetben.

AMERICAN BAR ASSOCIATION
VIZSGÁLATA AZ ASSZONYOK ÉRTÉKELÉSÉRŐL
MERT MENNEK TÖNKRE A FÉRFIAK ASSZONYOK MIATT.

PÉNZKÜLDÉS
általunk legolcsóbb, legbiztosabb, leggyorsabb.
HAJÓJEGYEK
KÖZJEGYZŐI ÜGYEK
BANKBETÉTEK

American Union Bank
Németh János ELNÖK
Fouzet-10 East 22nd St. Fiok-1597 Second Ave
A bankpalotában New York City Corner 63rd St

Mindig a legolcsóbban
Mindig a legpontosabban
Mindig a leggyorsabban
intéznünk el bármilyen reánk bízott ügyet, legyen az pénzküldés, kifizetés, hazautazás, betéti, pénzbeviteli, vagy közjegyzői.
MINDIG HOZZÁNK IRJON VAGY JOJJON SZEMÉLYESEN!
RUTTKAY JENŐ BANKHÁZA
106 AVENUE B, NEW YORK
Közel 20 éve áll fenn.
A Magyarok legkedveltebb Bankháza Amerikában.

Az énekek éneke
Monte Carloban
Egy "uj" opera.

JÓ EGYNÉHÁNY esztendőnek előtte jó Salamon király megírta a legnagyobb költeményének egyikét, amelyet az emberiség ismer. Megírta azt a dalt, ami Homerosz dalaival vetekszik. Megírta az Énekek Énekét, a metaforának ezt a bűbájos kertjét.

Együtt a szerelmes király és így a poéták a maga minden változatában kihasználta. Az eredeti szöveg mellé adatte a maga speciális kötetét is — ezzel az Énekek Énekét hosszú századokra eltemette. Eltemette az ismeretlen kottafejek hieroglifájában.

Az eredeti szöveg és a hozzávaló muzsika az ugynevezett Kovno Bibliában található. Ez a biblia éppen ezért, hosszas találgatásoknak és kutatásoknak volt a színtere. A monte carli kis opera első dirigense, Gounsbourgot illeti a dicsőség, hogy sikerült végre neki ezeknek a kottafejeknek az igazi értelmét megtalálni.

Az eredeti zenéből, — amit különben teljesen megtörtölt — operát írt, két felvonásban. Az opera, amelynek a címlapján ez áll: "Az Énekek Éneke. Opera két felvonásban. Szövegét írta és zenéjét szerette Salamon király."

Oriási sikert aratott a bemutatón, eredetiséggel és mélyiséggel. Mind a két felvonásban van egy ária, mind a két áriát Salamon és Szulamit énekli. A melódia vezetésé anynyira eredeti és autentikus, hogy most már a leg-savanyúbb szkeptikusok se kétkedének abban, hogy Gounsbourgnak tényleg az eredeti értelmét sikerült megfejtenie.

Itt van tehát a seni világ legújabb szenzációja. — Amerikába a feledésben magya fogja a jóvő században elhozni a darabot.

Csak egy kérdés: kit illetnek a darab után a lantimek?

MEGMARADT A TEHENE, DE NINCS ISTALLÓJA.

WOOSTER, O., apr. 14. — Az egyik szomszédos farmer bekötötte a tehénét az istállóba, s nyugodtan lefeküdt az ágyába. Reggel nagy meglepetésé vált, mert a tehén az istállóba, messzire elfutja azt a szélvihar. A földbe erősitett oszlop volt az erősebb s így a tehén sértetlenül maradt kötőféken, de már a szabad ég alatt.

EGÉTO ECZEMÁRA
használgjon Zemo, az antiszeptikus folyadékot. Könnyű használni.
Bármely gyórgyszerestől vásároljon 35c, vagy \$1.00-ért nagy üveggel, Zemo-t. Ha használja, mint előírva, eredményesen eltávolítja az Eczemát, gyorsan megszünteti a viszketést, meggyógyítja a bőrbetegségeit, ugyszint sebeket, égéseket és feldzörzölést. Beható, tisztít és hűsít. Zemo tiszta, megbízható, kész antiseptikus folyadék. Kiszolgálja meg, mert azt hisszük, hogy bármel, mit eddig használt, nem volt oly eredményes és kielégítő.

TU

LONDON
dalt nap...
latos...
genek...
korvost...
közönség...
a tudom...
ember...
hipnotiz...
gyítás...
mint a...
kányok...
térén m...
legjobb...
Holott...
sok közé...
sokhoz...
a moder...
vest, a...
szetes...
dekek...
oszkor...
nogy te...
lit a ma...
venet...
vedest...
zissal...
doló

A sz...
fel...
A polgár...
rint nem...
szülőket

YOUNG...
George...
aki egy...
Young...
adott k...
rendőrs...
a gyermek...
után talál...
"Ha a...
a gondj...
megcsin...
akkor...
basab...
mondja...
csavarg...
szűk...
leik" n...
valahov...
örköss...
szék...
szőlők...
és csak...
Ha ki...
és rossz...
akkor...
nünk...
nadrágn...
is mond...
szoknyá...
mert ne...
ban is...
jár, min...
Oles, a...
bol tört...
szügas...
azzal...
ut, hogy...
ak hoz...
az által...
a hűlt...
a rendőrs...

TÁRSAS UTAZÁS
Május hó 2-án, a világ legnagyobb és leggyorsabb express hajójával, az

AQUITANIA
(64,000 tonnás gyors gőzessel)
Nagyiteltető Bogár Lajos Toledó, O. ref. felkér ur személyes vezetésével.

A hajójegy egész Budapest, vasuti jeggyel együtt \$114.50.
A hajó 6 nap alatt megy át a vizen és külön vonat viszi az utasokat Budapestig, úgy hogy 8 nap alatt otthon vannak.

BOGAR LAJOS tisztelet ur elvált mindenféle hazai ügyekben megbízást.
Utlevéleket beszerzünk.
Kihoztali ügyekben az iratok kiállítását.
Pénzt küldünk a legolcsóbb napi áron.

IRJON FELVILÁGOSÍTÁSÉRT MEG MA.
OCEANIA CO.
OLASZ A. FERENC, iratvezető
306 EAST 13th STREET, NEW YORK, N. Y.

Garantáljuk,
hogy pénzküldés megbízásait olyan ártólaman fogjuk szám...
tartaló árólaman a leg...
pénzünk beszerzése napján...
dette van.

Mai árfolyamaink a következők:
1000 magyar kor. \$ 1.40
1000 csehslovák kor. \$ 0.17
1000 csehslovák k. \$ 20.25
1000 józsuvi k. \$ 3.60
1000 román lei \$ 7.80

Arkedvezmény nagyobb...
szegnek!
Hajójegy az összes...
lakra.

6 koronás magyar...
válaszbélyeg 100 drb \$2.00.
Csehslovák Válaszbélyeg...
2.50 \$3.50
Ötven darabonként
'Nem költségjegyzék!
MAGYAR...
1908. márc. 15.
108.ik utca sarok)
— Állami felügyelet alatt —

DR. A.V.
Daytoni...
Fertő...
710 LINDSEY

TUDOMÁNY A HIPNOTIZMUS, NEM BOSZORKÁNYSÁG

LONDON, április 15. — Dacára annak, hogy a háború alatt nagyon sok valóban csodálatos gyógyítást végeztek és végeznek még ma is a hipnotizmus orvosi felhasználásával, a nagyközönség mégis bizalmatlan ezzel a tudományal szemben. Sok ember még ma is úgy tekint a hipnotizmusra és a lélekutáni gyógyítás mindenféle formájára, mint a mik a középkori boszorkányok ismeretlen erővel rokon ténnyel mozognak és éppen ezért legjobban őket magukra hagyni. Holott a hipnotizmusnak nem sok köze van a lélekutáni kutatáshoz és ha valaki összeteszi a modern hipnotizáló dolgozó orvost, a ki egy teljesen természetes erőt használ fel a szenvedés könnyebbségére, azzal a boszorkánnyal, aki azt állította, hogy természetfölötti erőket állt a maga szolgálatába, rendezés gonosz célokra, az olyan tevényt követ el, a mit a hipnotizáló dolgozó orvos egyáltalán nem tart magára néve hízogének.

A hipnotizáló nem lesz, hanem születik. Fejlesztheti és tökéletesítheti ugyan ezt a tehetséget de nem teremtheti meg azt önmagában sem pedig el nem magyarázhatja. Annak az általános hiedelmének, hogy bárki is hipnotizálhatja önmagát azzal, hogy merően néz valaki fekete pontra, nincsen semmi ténnyel alapja. A mi ilyenkor történik, az az, hogy az illető nagyon erős autopszugesztionnak lesz az áldozata, mintha ő hipnotizálta volna magát, holott éppen nincsen hipnotizált állapota.

Eppen az, hogy ilyen hamis tételek terjedtek el a nagyközönség körében, továbbá az, hogy a hipnotikus elaktatás sokan gyakorolják olyanok is, a kiknek nincsen meg erre a képességtük, ez okozza azt, hogy a tudósok és orvosok körében oly nagy az idegesség és ellenszenv az iránt a tudomány iránt, amelyben pedig anyai, csaknem határtalan lehetőség van az emberi szenvedések sok alakjának a meggyógyítására. A hipnotista volna a legutolsó, aki azt állítaná, hogy a hipnotizálással minden betegséget meg lehet gyógyítani; de ugyancsak neki bőséges bizonyítékai vannak arra nézve, hogy a hipnotizálással bizonyos fajta betegségeket igenis sokkal könnyebben lehet meggyógyítani, mint akáriféle más gyógyítási móddal.

Az idegrendszer működésének bármilyen elfajulása könnyen engedelmessé teszi a hipnotizálásra és nagyon sok egyént mentettek már meg így attól, hogy az örültek hazába keljen küldeni. Ha a páciens olyan, aki csakugyan szeretne meggyógyulni, vagy a ki legalább is nem áll ellene a gyógyításnak, akkor a hipnotizálással ki lehet őrni belőle a rossz látomásokat, hallucinációkat, félelmet és hasonló lelki zavarokat. Ugyanígy gyógyítani lehet a hipnotizálással a legtöbb rossz szokást is, a milyen a szesz vagy a kábító bódítószerek használata.

A hipnotizmus nem állítja azt, hogy szervi bajokat is meg tud szüntetni, de azért meg lehet esetekben is megvan vagy lehet a veszedelm nem áll fenn. A hipnotizálás azonban nem tenné meg, holott a valóságban ez a veszedelem nem áll fenn. A hipnotizálás azonban nem tenné meg, holott a valóságban ez a veszedelem nem áll fenn. A hipnotizálás azonban nem tenné meg, holott a valóságban ez a veszedelem nem áll fenn.

mert az nem sérti meg lelkiismeretét, de ugyanaz a sugalmazás valóságban viharos ellentétet fog előidézni a tisztesség és szigorú erkölcsű egyén esetében; ez az ellenállás még sokkal viharosabb lesz, mint a milyen volna, ha éber állapotban sugalmaznak neki ugyanazt. Eppen úgy nem lehet valakit a hipnotizálás állapotában arra kényszeríteni, hogy megfogadjon egy olyan sugalmazást, a mely ellenére van, mint a mely senkit sem lehet akarata ellen hipnotizálni sem.

A szülők a felelősek

A polgármester rendelete szerint nem a gyermekeket, de a szülőket kell letartóztatni.

YOUNGSTOWN, O. ápr. 14. — George L. Oles polgármester, aki egészen át akarja formálni Youngstown városát, rendeletet adott ki, hogy be kell vinni a rendőrségre azt a szülőt, akinek a gyermekét este 8 óra után az utcán találják.

"Ha a szülőknek olyan keves a gondjuk a gyermekükre, hogy megengedik nekik, hogy az utcán csavarogjanak késő este is, akkor bizony ezek a szülők hibásabbak, mint a gyermekek," mondja Oles. — Ha az ilyen elcsavargó gyermekeket hazaviszik szülei és azt találjuk, hogy szülei nincsenek odahaza, hanem valahová mulatni mentek: rendőrségen fogjuk őket elvitetni és éjszakára ott marasztaljuk a szülőket a rendőrségen bezárva és csak reggel bocsátjuk haza. Ha ki akarjuk irtani a bűnöst és rossz polgár magunk közül, akkor ezt akkor kell megkezdennünk, amikor az még rövid nadrágban jár. Szeretnénk azt is mondani, hogy vagy rövid szoknyában, de nem tehetem, mert nemelyik hölgy idős korban is olyan rövid szoknyában jár, mintha 10 éves volna."

Oles, a kinek a piaci kereskedőből történt megvalósítása országos felhívást keltett, először azzal vonta magára a közfigyelmet, hogy szigorú rendszabályokat hozott be, illőzőt róme lett az általános ellen vétőknek és a bűnösöknek és újjászervezte a rendőrséget is.

CEANIA CO. Z. A. FERENC, üzletvezető EAST 13th STREET, NEW YORK, N. Y.

Távirat a haláláról

Előre megsürgönyözte a saját halálát és azután méreggel megölte magát.

MÜNCHEN, Németország, április 14. — A salzburgi állomás egy eszesen öltözött úrúrról hajolt ki a keleti express egyik első osztályú kocsijának az ablakán és átadott az egyik ott álló állomás alkalmazottnak egy táviratot és pénzt és megkérte, hogy legyen szives ezt a táviratot feladni. Mikor a vonat már elhagyott az állomásról, a táviratot Mlle Marie Lange küldi párisi hozzátartozóinak és megírta benne, hogy meghalt. A táviratot azonnal táviratozták a müncheni állomásfőnököknek és a mikor a vonat megérkezett, rögtön végigkutaták azt. Mlle Lange csakugyan halálukra felkelt a földkéjében. Mérget vett be, a mi halálát okozta.

\$71.185 BIRSÁG FOLYT BE MARCHIUS HAVABAN.

COLUMBUS, O. ápr. 14. — A szövetségi bíróság előtt lefolyt itálkai ügyekben március hó folyamán folyt be Ohio államban a legnagyobb bírságszegés. Russel prohibíció igazolt közele szerint. Összesen \$71.185 volt a bevétel március havában, 284 letartóztatás. A clevelandi kerület vezet 136 letartóztatással és 125 vádlással.

DR. A. V. WEINBERGER Daytoni neves magyar orvos-sebész. Férfit és női bajok szakorvosa. 710 LINDSEY BLDG., DAYTON, O. Levelekre válaszolok.

PANG AZ AUTO-IPAR A MAI MAGYARORSZÁGON

A MAGYAR AUTO-GYÁRAK TERMELESE

Csonka-Magyarország ma igen szegény piac az amerikai motor-művek számára, dacára annak, hogy az ország nagyon megerős a személyes és teherautók hiányát.

Az automobil ipar Magyarországon még mindig gyermekkorát éli. 1920-ban csak két gyár készített személyi kocsikat és kettő teherautókat. A magyar automobil gyárak összesen 38 személyi kocsit és 105 teherautót gyártottak az 1920-ik esztendőben. A megelőző két évben, tehát 1918-tól bezarolag 1920-ig, negyvenöt motor-jármű készült és számban: 401 személyi és 2112 teher automobil tektek ki. A statisztikai kimutatásból nyilvánvalóan kitűnik, hogy a megelőző években, a háborús szükséglet folytán sokkal többet produkáltak a magyar automobil gyárak.

Ha nyers anyagok importálása nem ütközne oly nagy nehézségekbe, Magyarországon a motor-járművek gyártása terén sikerrel vehetne fel a versenyt a szomszédos országokkal. A gyárak jelenleg aránytalanul kis erővel dolgoznak és az egész auto-iparban egy általános pangás észlelhető.

automobil importált Magyarországon. A teherautók behozatala állandó emelkedést mutat és az 1920-ban importált teherautók száma kitesz 568-at. Magyarországon 1900-tól bezarolag 1920-ig, összesen 4,565 személyi és 1,039 teherautó importált.

Az amerikai motor-járművek importálása jelenleg a magyar korona értékének lesüllyedése miatt, kivételnek látszik. Valamikor csak akkor használtak motor-járművet Magyarországon, ha nem lehetett lovat beszerezni, vagy pedig valami sűrűs szállításról volt szó. Most, hogy a magyar lothalmány igen megcsappant, nagyszámu motor-járműre volna szükség, hogy a kereskedelmi forgalmat fennakadás nélkül tudhassák lebonyolítani.

Az áruknak a magyar államzatokon való szállítása sokkal olcsóbb mint a teherautókon, kivéve azokat az eseteket, amikor sűrűs leszállításra van szükség. Ha azonban a vasúthoz és a vasúttól való elszállítás is hozzájárul a költségekhez, a teherautóval való szállítás határozottan kevesebb kiadással jár.

Az elmondottakból nyilván következik, hogy amint a külföldi valuta s az általános gazdasági helyzet megjavul, Magyarországon igen sok automobil fog importálni s hogy ilyen módon az amerikai motor-járműveknek Magyarországon nagyszerű piaca lesz.

A FRANCIÁK PUSZTULÁSA

A GYERMEKTELENSÉG ÁTKAI

Maitrot francia tábornok cikket írt az Echo de Paris című lapba. Kimutatja benne, hogy a németeknek anyai gyermekük van, mint a franciáknak, angoloknak és olaszoknak együttvéve és így folytatja:

"Tizenöt év múlva már nem leszünk képesek arra, hogy egymagunk meggyógyítsuk a házuk ajtaját: szükségünk lesz szomszédaink segítségére. A mi jó angol barátaink ezért tévedtek olyan nagyot, a mikor a mai lefegyverezésünket teszik gondoskodás főtárgyává. Hiszen nem kell egyebet tennünk, csak magunkra hagyni Franciaországot: ez úgy is lefegyverezze önmagát azzal, hogy nem szül többé gyermekeket."

Egyetlen évszázad alatt Németország közel harminc millióval szaporította meg a lakosságát, ugyanezen idő alatt Franciaország népessége csak kilenc millióval növekedett.

1915 és 1918 között Franciaország minden épkézláb emberét alkalmazva a különböző hadi anyagokat előállító gyárakban, a fegyver, muníció, ágyú, tank, robbanóanyagot készítő és egyéb telepeken. A mezőn csak az asszonyok maradtak, meg az öreg emberek, meg a gyöngék és a gyermekek, akik közül a legtöbb 16-17 éves volt. Ezek művelték a háború alatt Franciaország földjét, de bizony dacára a francia nők bámulatos bátorságának, mégis sok terület maradt megműveletlen. Mikor a háború vége volt: az a helyzet állott előtűnk, hogy az országnak körülbelül egyharmada, amely kerek négy éven keresztül egészen műveletlen volt, várt arra, hogy lefegyverezett katonáink újra megműveljék. Még

ma sem találta meg Franciaország azt a régi helyét, melyet mezőgazdasága a háború előtt elfoglalt.

Milyen nagy a különbség, ha arra gondolunk, a mi Németországban történt! A német asszonyok, a kiket oly sok gyermek vett körül, akik bár még nem foghattak fegyvert, dolgozni mégis tudtak, ezeknek a segítségével állandóan művelték a földjüket és a háború egész ideje alatt jó helyzetben tudták megőrizni mezőgazdaságukat, úgy, hogy mikor a férfiak visszatértek a háborúból, gazdaságukat csaknem sörtlenül találták.

Volt alkalom beszélni olyan francia katonákkal, akik a háború végén jöttek haza a német hadifogságból, ahol magaviseletük jutalmul mezei munkában alkalmazták őket. Ezek mind azt mondták, hogy a németeket a sok gyermekük mentette meg. És többen voltak a katonák között, akik felsóhajtottak, mert még akkor nem látták karbonatát: Vajjon milyen karbonatálalom az én kis gazdaságomtól, én, aki csak egy gyermeket hagytam otthon!

Maitrot tábornok azt is mondja, hogy ha 1914-ben Franciaországnak hatvan vagy hetvenmillió népessége lett volna: Németország nem izent volna neki háborút.

Férj uram hivatása

Mi mindent kell csinálni egy férjnek, hogy a házi boldogságot fenntartsa.

PEORIA, Ill. április 14. — William Beedert letartóztatták felesége ama vádjá alapján, hogy egyáltalán nem tartózkodik odahaza és nem törődik a családjával semmit. A rendetlen férjet Hall rendőrbíró egyelőre csak megintette, egyben azonban szabályokat terjesztett eléje, amelyeket be kell tartania, ha azt akarja, hogy egy második alkalommal ismét a bíró elé ne kerüljön, ekkor már nagyobb büntetésben ne részesüljön.

33 gyermek édes apja

Egy texasi néger modhatja magának ezt a boldogságot.

PALESTINE, Texas, április 14. — East Texas nemcsak a mezőgazdasági termékenységéről híres már, hanem arról is, hogy ott sok a gyermek. Tíz-husz tagból álló családok ott egészen közönségesek. Hanem az egész államban a legnagyobb családja mégis csak annak az Ike Clew-nevű négernek van, aki Alder Branch községben lakik és aki harminchárom gyermeknek az apja. Ike háromszor nősült és mindegyik feleségétől van egy János nevű fia. Megkérdezték tőle, hogy emlékezik-e a gyermekei nevére? Ike azt mondja, hogy nem, de nincsen is szükség rá. Elég ha elküldte magát: "Gyeri ide nigger!" Ike bűnösnek 640 hold földje van és sohasem kell attól félnie, hogy nem lesz elég munkása. Nem egy gyermeknek adott már az öreg egy-egy darab földet, de az örökvelet nem adta oda vele. "Ezek a boldog fiatal niggerek", azt mondja, eladnák a földjüket, ha az örök levél is a kezükben volna. Nem régen egy olajkut fúrás engedélyt kellett kiállítania a családnak. Tizenhat aláírásra volt szükség.



A "Menyország hírhordója": Joseph Abbate, a borbély.

szabott. Minden rendben volt, templom is volt már, amikor az elasz honfitársak irgy bosszúja a szó szoros értelmében felrobantotta a tervet. Az első templomi összejövetel alkalmával, a derek fekete kezek bombát loptak az oltár alá, mely éppen akkor teljesítette "kötelességét", a mikor a Menyország hírhordója, a legfrissebb hírekről akart beszámolni. A vállalkozó szellemű Joe most azon gondolkodik, hogy visszacserepli a püspöki székel, a nyugodtabb borbélyszéket.

Miért szeretik a Lifebuoyt

Az asszonyok ezrei mondták el, hogy miért szeretik a Lifebuoyt.

"Itt következik egy pár az ő mondásaikból: "Arcom utána látgy és sima." "Nem engedi, hogy kezem száraz és durva legyen." "Kellems utóérzést kelt." "Mikor Lifebuoyt használok, szinte érzem, hogy palma és kókusz olajtartalma kezemhez szétfolyik."

Mi a titka ennek? Egyszerűen az, hogy a Lifebuoy a porókus egész mélységét kitisztítja és megnyitja a Lifebuoy puhító, palma és kókuszolajának.

A háziasasszonyoknak és a dolgozó nőknek, kik kezükkel dolgoznak, új lehetőséget adott a bőr ápolására és egészségben való tartására.

Ezt a szappant Ön örömmel fogja használni!

LIFEBUOY
EGÉSZSÉG-SZAPPAN
A nagy VÖRÖS kocka

Amerikai Szabad már "kARRIER" a puder is

Megengedte a bíró, hogy puderral az arcán járhatson az iskolába.

CORNING, Ark., április 14. W. W. Bundy, az arkansasi második kerület bírja, kijelentette, hogy Miss Pearl Pugsleynek, egy eszes, tizenöt éves leánynak, joga van ahhoz, hogy puderral az arcán járjon iskolába és egyúttal ugy döntött, hogy a knobeli, Ark., iskolahatóság ama határozata, amely a leánytól ettől tiltotta, nem jogos és ennek következtében hatályon kívül helyező.

Nyolc hónappal ezelőtt az iskolahatóság úgy határozott, hogy leányoknak, akik festik az arjukat, puderozzák az arjukat és rövid szoknyát hordnak, nem szabad iskolába járniuk. A knobeli felső leányiskola igazgatója ennek a határozatnak az alapján, Miss Pugsleyt kizárta az iskolából. Miss Pugsley megfellebbezte ezt ezt a döntést a kerületi szövetségi bírónál.



LIFEBUOY
EGÉSZSÉG-SZAPPAN
A nagy VÖRÖS kocka

bb, leggyorsabb.

ÜGYEK
TEK
on Bank
ános
Fiók-
97 Second Ave
ity
Corner 83 St

szabban
leggyorsabban
nyet, legyen az pénz-
pénzbeviteli, avagy
JON SZEMÉLYESEN!
BANKHÁZA
NEW YORK

E. VARGA
VED ÉS JOGTANÁCSOS
ity for Savings Bank Bldg.
Cleveland, O.
ntrol 299-W Main 2867

SAS UTAZÁS
hó 2-án, a világ leg-
bb és leggyorsabb
press hajójával, az

QUITANIA
0 tonnás gyors gőzessel
tisztelteti Bogár Lajos
lo, O. ref. lelkész ur
melyes vezetésével.

hajójege egész Budapestig.
jegyvel együtt \$114.50.
újo 6 nap alatt megát a
és külön vonat viszi az
at Budapestig, úgy hogy 8
att otthon vannak.

BAR LAJOS tiszteletes ur
el mindenféle hazai ügyek-
negbizást.
veleket beszerzünk.
ostali ügyekben az irato-
állítjuk.

at küldünk a legolcsóbb
rakon.
n felvilágosításért még ma.

arantáljuk,
pénzküldés megbízottságt
Artyomány fogjuk szími-
mely ártyomány a lapban
nek beszközése napján bir-
ette van.

Mai ártyományok a
kérvelesek:
00 magyar kor. \$ 1.40
00 osztrák kor. \$ 0.17
00 csehszlóvak k. \$20.25
00 jugoszláv kor. \$ 3.60
00 román lei \$ 7.80

edvesemény nagyobb szes-
szegnekél.
snyegek az összes vona-
lakra.

koronás magyar vá-
sbélyeg 100 drb \$2.00.
schabóvá Válaszbélyeg
2.50 \$3.50
Ötven darabonként

don költségjegyzékét!
AGYAR AMERIKA
Szállás és étkezés
108-ik utca sarok)
Ülési felügyelet alatt! —
m. n. 411

ZABADSÁG
yomdai Müintézete

legmodernebb
es az első magyar
yomda Amerikában, ahol
nyomdászai par ketőbe
rtóztól szesz nyomtat-
nyok a legújabb
E alatt, a leggyorsabb
vitelekben készítenek.

Készítenek fényképek-
és rajzokról metazo-
st, ugyanígy elvállal-
nak könyvek költészt
gyászú és díszes ív-
siben.

00-700 Huron Road
Cleveland, Ohio

